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ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI AREZZO

COMMISSIONE STRUTTURE

COMUNICAZIONE

Si rende noto agli iscritti quanto riferito dall’Ing. Dario Pierucci, in qualità di Coordinatore della Sismica dell’Ufficio del Genio Civile di Arezzo, alla Commissione Strutture in merito agli aspetti procedurali e relazionali che caratterizzano l’attuale rapporto con il suddetto Ufficio, spiegando a grandi linee l’organigramma dell’Ufficio e riferendo quanto espresso dal Dirigente Ing. Fianchisti in occasione di un recente incontro con l’organico tecnico interno:
A. Il Dirigente, Ing. Fianchisti, è l’unico firmatario dell’autorizzazione di ogni pratica istruita all’interno del Genio Civile di Arezzo ed è la figura che fornisce disposizioni in merito alle modalità d’istruttoria nel rispetto della vigente normativa. Il dirigente si fa carico degli aspetti interpretativi a garanzia di un orientamento univoco all’interno dell’Area Vasta di Arezzo, Firenze, Prato e Pistoia;
B. Nell’organizzazione del Genio Civile di Arezzo l’Ing. Dario Pierucci è il Coordinatore della Sismica, quindi il riferimento per i Progettisti che abbiano dubbi, incertezze e incomprensioni su quanto richiesto dal singolo Istruttore nella pratica in deposito o autorizzazione; per il controllo sui progetti si può fare ulteriore riferimento al Responsabile Procedimento Ing. Chiara Ricci;
C. L’attuale volontà del Genio Civile di Arezzo, è quella di istaurare “tavoli di approfondimento e/o confronto” con l’Ordine, dai quali si auspica possano emergere linee interpretative comuni sulla vigente Normativa, oltre che la volontà di snellire i tempi di istruttoria, che rimangono comunque ufficialmente entro il limite di 60 gg..

D. E’ stato ribadito l’invito, nei giorni di apertura al pubblico, al confronto diretto Progettista-Tecnico Istruttore al momento stesso della presentazione della pratica al fine di snellirne l’iter; il Dirigente ha evidenziato l’opportunità di concludere possibilmente seduta stante il controllo dei progetti “ordinari” o “poco rilevanti”, rimandando a successivi approfondimenti soltanto i progetti di opere particolarmente importanti.
E. E’ confermato l’intento di dare una risposta immediata alle integrazioni presentate senza ulteriori tempi di attesa.
Arezzo, 03/09/2010

Il Coordinatore
Ing. Alessandro Rossi

